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Prima conflagraţie mondială imperialistă a impus muncitorilor, ţă
ranilor şi intelectuaililor din Austro-Ungaria suportarea unor mari sacri
ficii şi privaţiuni. Ele le-au agravat brusc starea materială şi spirituală 
destul de precară din anii de dinainte de război. Incă din ill'lie-august 
1914, mobilizarea generală a smuls din mijlocul familiilor lor sute de 
mii de părinţi şi fii. Mobilizările au continuat şi în anii următori, încît 
pînă în 1918 numărul celor înc0:rporaţi pe întreaga monarhie a ajuns .Ia 
circa 9.000.000. Majoritatea lor au fost croaţi, sloveni, sîrbi, cehi, slovaci, 
ruteni şi români, deoarece ei erau aproape de două ori mai numeroşi 
decît germanii şi ungurii, care formau naţiunile dominante. Din Transil
vania, de exemplu, numărul celor mobilizaţi s-a ridicat la 92G.500. Dintrr 
aceştia 484.374, deci mai mult de jumătate, au fost români. 4-19.796 dintre 
românii transilvăneni vor fi folosiţi drept carne de tun pe fronturi, în
deosebi pe cel rusesc. Dacă se adaugă şi cei încorporaţi din Bucovira, 
atunci numărul românilor trimişi să-şi dea viaţa pentru o cauză ne
dreaptă - care nu era a lor - a depăşit cifra de o jumătate de milion. 
Din totailul celor mobilizaţi, românii au luptp.t în prima linie în proporţir 
de peste 900/o. Aproximativ asemănătoare ·a fost proporţia şi în cazul 
celorlalte naţionalităţi împinse pe plan111l al doilea. In schimb, din rîn
durile naţiunilor dominante doar circa jumătate din cei încorporaţi au 
luptat efectiv pe linia întîi. Cealaltă jumătate a fost lăsată la serviciile 
auxiliarP din spatele frontului1. 

Cele cîteva concesii de conjunctură acordate la începutul războiului 
unităţilor recrutate din rîndurile naţionalităţilor oprimate, care s-au con
cretizat în dreptul de a intona cîntece în limba proprie sau de a purta 
steaguri tricolore naţionale, n-au putut amăgi soldaţii trimişi pe fron
turi. Intrucît chiar şi unităţile formate în majoritate din slavi ori români 
au fost încadrate mai ales cu ofiţeri şi subofiţeri germani sau maghiari, 
militarii ajunşi pe front au continuat să fie jigniţi şi umiliţi, fiind obligaţi 
să suporte lezarea demnităţii lor umane şi naţionale. îndeosebi ofiţerii 
şi subofiţerii unguri, recrutaţi din rîndurile nemeşilor mici şi mijlocii, 
se întreceau în a-i umili şi brutaliza pe soldaţii români, slovaci sau ru
teni, de pe poziţiile unei ar·oganţe „aristocratice" şovine. A fost, clP aceea, 
firesc ca soldaţii români şi cei ai celorlalte naţionalităţi asuprite să-şi 
dea seama că războiul n-avea menirea de a le ameliora soarta. Dimpo
trivă, el urma să întăreas'Că şi să perpetueze poziţiile grafiilor şi baro-

1 C. Eneil, Aspecte ale descompunerii armatei austro-unaarr. ( Dezrrtări .~i 
răscoale ale soldaţilor din Transilvania. 1914-1918), în ActaMN, V, 1968, p. 276-
278; T. V. Păcăţian, Jertfele din A_rdeal, Banat, Crişana, Sătmar şi Maramureş adu
se în războiul mondial din 1914-1918, Sibiu, 1923, p. 20. 
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nilor, care i-au exploatat din punct de vedere social ş1 i-au privat de 
drepturi politice în anii şi deceniile de dinainte de 1914. Nemulţumirile 
se vor acumula şi vor creşte în 1914-1916, întrucît jignirilor şi umili
rilor suportate din partea ofiţerilor şi subofiţerilor li s-au adăugat mize
riile aduse ele prelungirea războiului şi anume: foamea cauzată de proasta 
aprovizionare' cu alimente; arşiţa din timpUJl verii şi mai ales frigul din 
lungile luni ele iarnă, provocat de îmbrăcămintea şi încălţămintea ne
corespunzătoare; tifosul, dizenteria şi alte boli favorizate de funcţionarea 
defectuoasă a serviciului sanitar, de lipsa de săpun şi de medica
mC'nte ş.a.m.cl. 

La nemulţumirile provocate soldaţilor de mizeriile aduse de război, 
care nu se mai termina, s-au adăugat cele rlegate de înrăutăţirea bruscă 
a situaţiei familiilor lăsate acasă, ca urmare: a rechiziţiirlor necruţătoare 
de cereale, animale, furaje şi alte produse necesare susţinerii fronturilor; 
a muncilor forţate, împrumuturilor de război şi impozitelor mereu spo
rite; a abuzurilor şi a tratării brutale a părinţi.lor, copiilor şi soţiilor de 
către notari, primari şi jandarmi, atunci cînd mergeau să solicite pensia 
ele' război în bani sau ajutoare alimentare pentru a face faţă foametei. 

Sporirea nemulţumirirlor explică de ce încă din 1914-1916 mai a1les 
muncitorii, ţăranii şi intelectualii aparţinînd naţionalităţilor oprimate au 
c~1utat să lupte împotriva războiului, fie prin sustragerea de la încorpo
:~1ri şi de la rechiziţii pentru a-i reduce suportul uman .şi material, fie 
prin dezprtări în spatele frontului sau rprin treceri individuale ori cu 
t;:1ităţi întregi la ,,inamic''. Numărul celor care au părăsit fronturile sau 
~arnizoanele din oraşe în anii 1914-1916 şi au acţionat în interior s-a 
r:clicat la zeci ele mii în întreaga monarhie. Ei au format aşa-numite'.c 
„cadre verzi", adică detaşamente armate care acţionau în zonele mun
toase din Croaţia, Boemia, Slovacia şi Transilvania. În Transilvania ele 
~int semnalate ele rapoartele autorităţilor locale în Munţii Apuseni, pre
cum şi în cei ai Năsăudului şi Maramureşului. Detaşamentele de „cadre 
\·crzi" loYeau pretutindeni în reprezentanţii locali ai aparatului de stat 
<'lltstro-ungar, în conacele grafiilor şi baroniilor, precum şi în magaziile 
fiscale. Prin acţiunile lor, luptătorii din aceste detaşamente vizau să slă
bească aparatul ele stat oprimator şi să înlăture exploatarea exercitată 
ele moşif'ri, care erau îndeos0bi germani şi maghiari sau elemente ma
_e;hiarizatc2. 

1n cazul românilor o formă specifică de luptă împotriva războiului 
a fost, în anii 1911-1916, trecerea Caripaţirlor, în special în zonele limi
trofe cu România. In anul 1915, de exemplu, numărul tinerilor români 
transilvăneni apţi pentru serviciul militar, care au emigrat în România, 
s-a ridicat la 26.251. Lor li s-au adăugat în toamna anului 1916 alte 
cîteva zeci ele mii, în condiţiile retragerii armatelor române din sudul 
Transilvaniei, unde înaintaseră în primele săptămîni ale operaţiunilor 
militare după intrarea României în război contra puterilor centrarle. In
trucît şi în deceniile premePgătoare primei confilagraţii mondiarle au emi
grat anual în România o mulţime de români din Transilvania şi Banat, 
"e pare a nu fi exagerată cifra de 100.000, dată de unii autori, atunci 
cînd se referă la numărul transilvăgenilor şi bănăţenilor care au luptat 

2 C. Enca, op. cit .. p. 280-282. 
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în 1916-1918 pentru scuturarea jugului secular străin şi pentru unirf'R 
cu România3. 

Trecerea masivă a bănăţenilor şi transilvănenilor peste Carpaţi, p0 
toată durata primului război mondia'l, unde se vor încadra voluntar în 
unităţile combatante aile armatei române, reflectă creşterea conştiinţe 1. 
lor naţionale şi totodată afirmarea convingerii că răziboiul va crea cadru: 
necesar pentru a se elibera şi a contribui la întregirea statului naţional 
unitar. 

În fond şi trecerile la „inamic" ale soldaţilor români transilvăneni, 
bănăţeni şi bucovineni de pe fronturile din Rusia, Serbia şi Italia nu 
pot fi considerate exdusiv ca o formă de dezaprobare a războiului mon
dia1 imperia1list. Ele constituie o dovadă că prin acţiunile lor cei trecuţi 
la „inamic" urmăreau să slăbească potenţialul militar al statului dualist 
oprimator, să-i grăbească descompunerea şi să apropie ceasul izbăvirii 
naţionale. Potrivit unor estimări aproximative, numai în Rusia existau 
la sfîrşitul anului 1917 circa 120.000 prizonieri români din Transilvania, 
Banat, Crişana, Maramureş şi Bucovina4. 

În primii doi ani ai războiului, pînă în vara '1ui 1916, prizonierii 
români din Rusia nu şi-au putut manifesta sentimentele lor naţionale 
decît cel mult individual prin scrisori trimise autorităţilor române. Această 
atitudine reţinută se expHcă prin: a) relativa lor izolare, în sensul 61, 
majoritatea fiind ţărani, erau dispersaţi în regiunile agricole la moşieri 
şi chiaburi; b) amestecul cu prizonieri unguri, germani, cehi, sloveni, 
croaţi, ruteni în cazurile în care lucrau în nurrnăr mai mare Ia exploatări 
miniere ori la întreprinderi industriale; c) punerea lor sub comanda 
unor ofiţeri maghiari sau germani, întrucît ruşii, pentru a folosi cit 
mai puţini oameni în lagăre, permiteau pr'izonieriilor să se autoadminic;
treze; d) succesele obţinute de puterile centrale pe fronturi în primii 
doi ani ai războiului, pe care ofiţerii recrutaţi din rîndurile naţiunilor 
dominante le prezentau în culori trandafirii; e) acţiunile de intimidare 
ale acestor ofiţeri exercitate asupra prizonierilor aparţinînd naţionalită
ţilor oprimate pentru a-i determina să rămînă credincioşi cercurilor con
ducătoare ale monarhiei dualiste; f) neutralitatea adoptată de HomânL1 
între 191-1-1916, care a determinat guvernul român să proclame formal 
că ar considera problema prizonierilor transilvăneni, bucovineni şi bănă
ţeni ca o chestiune internă a Austro-Ungariei; g) închiderea graniţei 
dintre România şi Rusia în perioada neutrailităţii, ceea ce a împiedecat 
emigraţia românilor transilvăneni, care avea în frunte pe Vasile Lucaciu 
şi Octavian Goga, să se intereseze de fraţii lor ajunşi prizonieri în în
tinsul imperiu de la răsărit de Prut5. 

Faptul că atitudinea reţinută a prizonierilor români s-a datorat nu
mai conjuncturii nefavorabile poate fi demonstrat prin aceea că, la scurt 

3 Şt. Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, încununarea ideii, a 
tendinţelor şi a luptelor de unitate a poporului român, Cluj, 1968, p. 256; I. Popes
cu-Puţuri, A. Dea· , M. Badea, Gh. Bodea, I. lacoş, I. Ilincioiu, Al. Tănăsescu, Gh. 
l~nc, N. Vîlcu, Unirea Transilvaniei cu România. 1 decembrie 1918, ediţia a II-a, 
Bucureşti, 1972, p. 485. 

4 P. Nemaianu, Prima Alba Juli('. Voluntarii români în războiul pentru în
trC'girea neamului. Timişoara, 1922, p. 55. 

~ ldC'm, p. 3-6; I. Popescu-Puţuri, A. Deac etc., op. cit., p. 424-429. 
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timp după intrarea României în război contra puterilor centrale, circa 
-W.000 dintre ei au cerut autorităţilor ruseşti să li se permită să se ducă 
\"Oluntari în armata română pentru a putea lupta contra asupritorilor lor 
de veacuri6. Dar guvernul român, trebuind să facă faţă unor greutăţi 
c·xtraordinare în condiţii1le înfrîngerilor din toamna lui 1916 şi ale retra
gerii armatei şi a unui mare număr de civili în Moldova, n-a avut posi
bilitatea să se intereseze de prizonierii din Rusia şi nici să le satisfacă 
dezideratul pînă la sfîrşitul acestui an. Iată de ce iniţiativa a pornit din 
partea intelectualiior români căzuţi prizonieri, care, în cailitatea lor de 
ofiţeri rezervişti, au întreprins numeroase demersuri pe lingă autorităţi'le 
guvernamentale şi militare ruse. rn a-ceste demersuri ei au cerut: pe de 
o parte separarea prizonierilor români de cei unguri şi austrieci, pentru 
ii putea să-şi exprime în mod liber voinţa; pe de altă parte permisiunea 
concentrării celor ce deolarau că vor să lupte contra puterilor centrale 
într-un loc din Ucraina, unde să se constituie în unităţi mHitare în ve
derea plecării pe frontul din Moldova. Pînă la urmă, Mare:e Stat Major 
al armatei ruse a trimis, spre sfirşitul lui octombrie sau începutul lui 
noiembrie, un prim ordin comandanţilor lagărelor de prizonieri, în care 
~e vorbea ele un schimb între Rusia şi România de 15.000 oameni, origi
nari clin Austro-Ungaria. Un alt ordin din luna noiembrie 1916 preciza 
că vor fi trimişi să lupte pe frontul din Mo!dova numai ofiţerii, sub
ofiţerii şi i ntelectuaUi care declarau de bună voie .că vor să facă acest 
lucru. Locul de întîlnire al voluntarilor a fost fixat la Darniţa lîngă Kiev. 
Pe baza acestui ordin, în n-0iembr:e-decembrie 1916, s-au îndreptat spre 
Darniţa din partea europeană a Rusiei 220 ofiţeri şi 1200 subofiţeri, ser
genţi şi caporali. Lor li s-au adăugat pînă la începutul anului 1917 încă 
neo 300 de voluntari sosiţi din lagărele de prizonieri din Siberia. Deşi 
luni la rîncl au avut de înfruntat la Darniţa mari neajunsuri, cauzate 
de ·lipsa ele hrană şi mai ales de locuinţe şi igienă corespunzătoare, vo
luntarii au ştiut să depăşească greutăţile printr-o autoorganizare şi auto
administrare adecvată, care le-a permis să intervină pe lingă autorităţile 
ruseşti pentru a-şi ameliora condiţiile de trai. Lor li se datoreşte cunos
cutul Manifest de la Darniţa din aprilie 1917. Manifestul ex'Prima hotă
rîrea volunfarilor de a partidpa cu jertfa vieţii la îndC'plinirea idealului 
lor, „de a uni tot poporul, tot teritoriul românesc din monarhia austro
ungară în una şi nedespărţita Românie liberă şi independentă". !n spriji
nul înfăptuirii acestui ideal ei invocau dreptul fiecărui popor de a-şi 
hotărî singur soarta, de a-şi alege statul şi forma de guvernare pe care 
le dorea. In vederea îndeplinirii idealului lor naţional apelează la spri
jinul ti1wrci democraţii ruse, care, :prin cuvîntul autorizat al sfatului 
deputaţilor, soldaţilor şi muncitorilor, a proclamat dreptul fiecărei na
ţiuni la autodeterminare. Autodeterminarea nu era însă posibilă atît timp 
cit supraviC'ţuia Austro-Ungaria cu puternicul ei aparat de stat represiv. 
Destrămarea anacronicei monarhii dualiste era imperios necesară pentru 
a se da popoarelor oprimate posibilitatea să-şi exprime în mod liber 
voinţa. Voluntarii se arătau gata să contribuie cu forţele lor la accele
rarea procesului ele disoluţie a Austro-Ungariei, pentru a se crea condi-

i; P. Nemoianu. op. cit., p. 49; E. Hull'a, Despre contribuţia voluntarilor români 
.a îniăptuir<'a unirii, în Apulum, XV, 197li, p. 346. 
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ţiile necesare desprinderii tuturor teritoriilor cu o populaţie majoritară 
rc1mânească în vederea unirii acestora cu România7. 

Concentrarea primilor voluntari la Darniţa a determinat guvernul 
român să-l trimită în ianuarie 1917, pentru a lua contact cu ei, pe loe-0-
tenent-colonelul Constantin G. Pietraru, care a fost însoţit de locotenent
coilonelul Predescu, delegatul Marelui Cartier General al armatei române 
pe lîngă CcmandaJinentul unităţHor ruse din Galiţia. Locotenent-colo
nelul Pietraru s-a identificat chiar de la început cu idealul ce-i însu
fleţea pe voluntari. Sosit în mijlocul acestora la 28 ianuarie, el a înaintat 
cîteva zile mai tîrziu un ra.port Ministerului de Război de la Iaşi, pro
punîndu-i să înfiinţeze un corp de vo~untari dintre prizonierii români 
din Rusia. Ministerul i-a aprobat propunerea la 23 februarie 1917. Prin 
ordinul nr. 1191 l-a însărcinat cu recrutarea prizonierilor şi cu organi
zarea corpului ele voluntari. Sediul statului major al co1'pului de volun
tari a fost fixat la Kiev. El va fi format din mai mulţi ofiţeri, care vor 
îndeplini funcţiile: de şefi de birou, de aprovizionare, de ateliere, de 
magazii şi ele depozite, de comandanţi ai lagărelor de soldaţi; de curieri; 
de medici; de interpreţi; de secretari etc. Comandant al statului major al 
corpului de voluntari devenea locotenent-colonelul Pietraru. Formal el 
a fost subordonat generalului de corp de armată C. Coandă, care era 
delegatul Marelui Cartier General al armatei române pe lîngă Marele 
Cartier General al armatei ruse. 

După ce s-a întîilnit la 1 martie cu generalul Coandă la Moghilev 
pe Nipru şi a discutat cu C'l modalităţile de a obţine aprobarea guver
nului rus, locotenent-'Col·onelul Pietraru a revenit la Darniţa. Aid a re
dactat un „/~ngajament", prin care voluntarii se obligau să devină ofi
ţeri, subofiţeri şi soldaţi ai armatei româme. Ei urmau să aibă aceleaşi 
îndatoriri ca şi ostaşii armatei române, clar şi aceleaşi drepturi, în funcţie 
de gradul fiecăruia, inclusiv pe perioada cînd au servit în armata austro
ungară şi pe cea a prizonieratului din Rusia. 

Demersurile pe lîngă autorităţile ruseşti vor dovedi însă că obţi
nerea aprobării recrutării de voluntari dintre prizonieri nu era un lucru 
uşor; pe ele o parte datorită faptului că guvernul român a omis să ceară 
reprezentanţilor Antantei o astfel de permisiune în tratatul din august 
ID16, prin care România s·e angajase să intre în război contra puterilor 
centrale; iar pe de aită parte din cauză că guvernul provizoriu rus, ajuns 
recent la putere în m~ma victoriei revoluţiei burghezo-democratice din 
februarie 1917, nu izbutise să se consolideze. A fost nevoie să intervină 
însuşi primul ministru al României I. I. C. Brătianu, cu ocazia vizitei 
efectuate la Petrograd în primăvara anului 1917. Fostul ministru de 
război rus Gucicov i-a promis că îşi va da concursul pentru a se aproba 
recrutarea a 30.000 voluntari dintre prizonierii români din Rusia. Dar 
generalul Romanovski, şeful Marelui Stat Major Rus, a aprobat iniţial 
doar recrutarea a 5000 de voluntari şi numai din circumscripţia militară 
Moscova. In cifra de mai sus nu intrau cei peste 1500 ofiţeri şi soldaţi 
concentraţi deja Ia Darniţa. Din cei peste 1500 voluntari - mutaţi între 
timp de la Darniţa la Kiev, unde li s-au asigurat condiţii mai bune dP 
trai - s-a format primul eşalon, care la 3 iunie 1917 a pornit cu trenul 

7 P. Nemoianu, op. cit., p. 7-29; Şt. Pascu, op. cit., p. 272-273. 
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spre Iaşi. Eşalonul a ajuns la Iaşi în 6 iunie 1917, fiind alcătuit din 
116 ofiţeri şi 1250 subofiţeri şi soldaţi. Aici li s-a făcut o rpfiirnire entu
ziastă, atît de către armată, cit şi de populaţia civirlă. La festivitatea de 
primire ~i de depunere a jurămintului de către voluntari a participat 
însuşi regele Ferdinand. 

Primirea entuziastă făcută eşalc>nului la Iaşi a avut darul să im
pulsioneze organizarea comisiilor de propagandişti, care trebuiau să se 
deplaseze în circumscripţia militară a Moscovei pentru a începe activi
tatea propriu-zisă de recrutare a voluntarilor. Intr-adevăr, la zeee zîle 
clupă festivităţile de la Iaşi s-au numit şase comisii alcătuite fiecare 
cl'.n cîte: un ofiţer reprezentant al armatei române; un transirlvănean 
b{măţean sau bucovinean, refugiat înainte ori după izbucnirea războiuh.:; 
!n România; un ofiţer dintre voluntarii rămaşi la Kiev după plecarea 
primului eşalon la Iaşi, care cunoştea limba rusă si •realitătile din Rusia. 
Reprezentanţii armatei române, fiind desemnaţi din rîndurile ofiţerilor 
superiori, erau şefii comisiilor. În ordinea de mai sus, cele şase 1comisii au 
fost alcătuite: a întîia din locotenent-colonelul Petre Popovici, civilul 
Avram Imbroane şi sublocotP.nentul George Cimponeriu; a cloua di" 
maiorul Victor ProtopopeSICu i:t din sublocotenenţii Voicu Niţescu şi s· -
meon Cîmpeanu, ultimul schimbat ulterior cu sublocotenentul GavrPă 
Bogdan; a treia clin maiorul George Plesnilă, vicarul Iacob Popa şi sub
locotenentul Ilie Cucu; a patra din maiorul Romulus Calotescu, preotul 
Constantin Proca 'ii sublocotenentul Nicolae Nedelcu, înlocuit mai tîrziu 
cu sublocotenentul Ariton Pescariu; a cincea din maiorul Constantin 
Verulescu, profesorul Tom'.1 Iorgu şi sublocotenentul Emil Decin; a şa
·.ea din oaicrul Petre Gheorghiu şi sublocotenenţii Victn Branişte şi 
Filaret Lugojan. 

Membrii ce~or şase comisii erau consideraţi drept organe exterioare 
<"t'e Corpului voluntarilor români din Rusia şi urmau să primească ordine 
C?i instrucţiuni din p~:rtea statului major de la Kiev. Ei au fost reparti
zati initial astfel în circumscripţia militară a Mosco\·ei: .cei ai comisiei 
intîia î~ loca'1itatea Bachmut; cei ai comisiei a doua la Iuzovka; cei ai 
comisiilor a tr€ia şi a patra b Borizoglebsk; iar cei ai comisiilor a cincea 
şi a şasea ia Eleţ. 

Comisiile şi-au început activitatea în localităţile de mai sus spre 
sfirşitul lui iunie 1917. ln activitatea lor se pot distinge două f~ze: una 
care cuprinde perioada dintre sfirşitul lui iunie şi 25 septembrie 1917; 
a doua care începe cu ultima săptămînă a lui septembrie 1917 şi se în-
cheie în februarie 1918. 

Prima fază a fost cea mai fructuoasă, deşi pe parcursul ei cele ŞaS€ 
comisii şi-au desfă'Şurat activitatea numai în cincumscripţia militară Mos
cova. Într-adevăr, cu toste greutăţile iner·ente începutului, izvorîte între 
,, 1 tele din lipsa de experienţă, pînă la 22 august membrii comisii:lor ~u 
!'eusit să convinr~ă 1500 prizonieri să semneze în mod voluntar angaJa
me~tul de a de'7eni ostaşi ai armatei române. La 22 august, 250 dintre 
ei erau concentraţi la Iuzovka, 650 la Bachmut şi 600 la Eleţ. Din cei 
strînşi în ultima localitate, la 24 august a şi fost trimis un prim eşalon 
de 57 4 soldaţi şi 4 ·ofiţeri la Kiev, de unde a pornit apoi spre Iaşi. De 
la Bachmut nu va plEica decît un singur eşalon Ja 5 septembrie. El va fi 
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format din 658 soldaţi, proveniţi aproape în exclusivitate din cei ce fuse
seră recruta\i pînă la 22 august. La Iuzovka, celor 250 de voluntari cîşti
gaţi înainte de 22 august li s-au adăugat în decurs de o lună încă aproa
pe 180. Drept urmare, la 25 septembrie au pornit de aici 427 soldaţi şi 
2 ofiţeri. Cu patru zile mai devreme, la 21 septembrie, de la Eleţ a pornit 
spre Kiev şi Iaşi a1l doHea eşalon, constituit din 724 soldaţi şi 5 ofiţeri. 
Totalul voluntarilor cîştigaţi între 25 iunie şi 25 septembrie 1917 pe teri
toriul circums:cripţiei militare Moscova s-a cifrat la 2383 soldaţi ,şi 16 ofi
ţeri. 

La succesul repurtat în prima fază a recrutării voluntarilor a con
tr:buit într-o măsură hotărîtoare atitudinea binevoitoare a autoritătilor 
militare locale ruse. Acestea au dat, în general, un concurs larg rn'em
brilor comisiilor, oferindu-le înlesniri pentru a-i vizita pe prizonieri şi 
a-i strîngc in anumite centre, ceea ce a sporit eficienţa muncii de pro
pagandă. 

Atitudinea binevoitoare a autorităţilor locale a survenit în urma dis
poziţiilor primite din partea guvernului provizoriu al lui Kerenski şi a 
ordinelor sosite de la Marele Stat Major al armatei ruse. Ele au culmi
nat cu ordinul din 22 august 1917, prin care Marele Stat Major admitea 
sporirea numărului voluntarilor români de la 5000 la 30.000 şi, totodată, 
extinderea ariei recrutărilor la întreaga Rusie. Ordinul deschidea per
spective noi, superioare, pentru amplifkarea muncii membrilor comi
siilor de propagandă şi de recrutare a vo'1untarilor. De aceea, spre sfir
şitul lui septembrie, comandamentul de la Kiev a şi trecut la rf:'disbri
bu:rea teritorială a comisiilor. Concomitent s-a înfăptuit şi o reorganizare 
a membrilor acestora. Fie·care membru devenea un propagandist şi un 
recrutor de voluntari cu o autonomie destuf de pronunţată pe teritoriul 
ce urma să-i fie desemnat pentru a-şi desfăşura activitatea. Pentru spo
rirea eficacităţii muncii, fiecare membru primea d•reptul de a-şi lua aju
toare dintre prizonierii mai răsăriţi, în special dintre subofiţerii cu o 
pregătire intelectuală minimă. Ţinfodu-se cont de experienţa acumulată 
de membrii comisiilor în prima fază a murucii lor, propagandiştilor li s-a 
lnmînat în copie ordinul Marelui Stat Major al armatei rUJse, care cu
prindea facilităţile privitoare la recrutarea voluntarilor români. Propa
_c;andiştii au fost înzestraţi ele asemenea cu diferite manifeste sau bro
şuri, îndeosebi cu gazeta „România Mare", care a apărut la Kiev în 
23 ele numere, din iulie pînă în decembrie 1917, sub redacţia lui Sever 
Bocu, Gheorghe Pop, Filaret Doboş şi Iosirf Şchiopu8 . 

În urma redistribuirii teritoriale, pe întinsul circumscripţiei terito
riale Moscova n-a ·rămas decît comisia a treia. Celelalte comisii au fost 
trimise în circumscripţiile mhlitare Kiev, Kazan şi Omsk, vechilor mem
bri adăugindu-li-se şi şase ofiţeri propagandişti. 

Comisia a treia, rămasă pe teritoriul ciI'icumscripţiei militare Mos
cova a continuat să fie formată din maiorul G. PlesniJă, sublocotenentul 
I. C~cu şi vicarul Iacob Popa, cărora li s-au adăugat încă din vară iloco
tenenţii Boca şi Milovan, precum şi sublocotenentul Guiu. Coman~antul 
ei va fi şi în a doua fază maiorul Plesnilă, avansat în too-.mna anului 1917 

8 P. Nemoianu, op. cit., p. 12 şi 36-56. 
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la gradul de locotenent-colonel. Referitor la activitatea acestei comisu, 
se> păstrează un valoros material documentar la Arhivele Statului din 
Cluj-Napoca, în fondul Arhiva personală a vicarului Iacob Popa9. Cele 
70 de documente din acest fond confirmă multe din informaţiile cu
prinse în studiile şi lucrările mai vechi sau mai noi, ce abordează pro
blema voluntarilor români din anii primului război mondial, dintre care 
cea mai valoroasă rămîne pînă astăzi broşura lui Petru Nemaianu, apă
rută în 1922, cu titlul semnificativ: Prima Alba Iulie. Voluntarii români 
în războiul pentru întregirea neamului. Astfel, cîteva documente din fon
dul Iacob Popa nu numai că întăresc cele spuse de P. Nemaianu refe
ritor la atitudinea binevoitoare a autoritătilor militare locale rusesti oînă 
la sfîrşitul lui septembrie 1917, dar dau ~i amănunte asupra fc:.ciÎităţilor 
pe care le-au acordat acţiunii de recrutare a voluntariloT români. Printre 
faci.lităţi, aceste documente menţionează: scutirea imediată a celor ce se 
2ngajau ca \"Oluntari de muncile obligatorii impuse prizonieTilor; asi.gu-

~' Iacob Popa s-a născut la Teiuş în anul 1872. A urmat primele clase elemen
tare în comuna natală. De aici s-a dus la Blaj, unde a absolvit mai întîi Şcoala 
::\'ormală de învă\ători şi apoi Facultatea de Teologie. Şi-a completat studiile la 
Facultatea de Drept a Universităţii din Budapesta. Revenit la Blaj, între 1900-
Hll2 a îndeplinit mai întîi funcţia de asesor consistorial şi apoi de secretar şi di
rector al cancelariei metropolitane. în aceeaşi perioadă a fost şi meinbru al sena
tului şcolar arhidiecc'zan din aceeaşi localitate. La începutul anului 1913 i s-a în
t-redinţat demnitatea de vicar arhiepiscopal al oraşului şi ţinutului Făgăraş. în 
această calitate, pînă în toamna anului 1914, a îndeplinit şi sarcina de inspector al 
celor 18 ~coli confesionale româneşti din împrejurimile Făgăraşului, pe care le 
pa:rona bisorica greco-catolică din Blaj. însufleţit de idealul eliberării Transilvaniei 
~i al unirii ei cu România, în august 1916, el s-a situat în fruntea populaţiei Făgă
raşului, care şi-a manifestat bucuriia şi entuziasmul la •auzul veştii trC'cerii trupelor 
ro:nâne prin trccători!e Carpaţilor. Iar cînd acestea au fost nevoite să înceapă retra
gerea în a dou·<. jumătate a lunii septembrie, Iacob Popa, deşi avea 44 de ani, n-a 
ezitat să-Şi părăsească funcţia şi să se refugieze în România, împreună cu cîteva 
mii de făgărăşeni, pentru a se pune la dispoziţia guvernului român. Alături de în
frt·g popornl 1·omân sufe1·ă şi el tragedia retragerii în Moldova. Pe baza •cererii 
înaintate Ministerului de Război este primit în rîndurile armatei române. lşi aduce 
nmtribu\ia la propaganda desfăşurată printre refugiaţii transilvăneni, care avea 
menirea de· a-i convinge să renunţe la cetăţenia austro-ungară pentru a se prezen
ta în mod voluntar în faţa comisiilor de recrutare în vederea participării lor la 
luptele contra oprimatorilor se~culari. Anunţîndu-i pc refugiaţii transilvăneni că el 
însuşi a cerut cetăţenia română şi că s-a pus la dispoziţia Marelui Stat Major, spre 
mijlocul lui ianuarie 1917 el le adresează următorul apel prin intermediul presei 
din Iaşi: „E imposibil fraţilor să nu ne dăm scama despre aceea că războiul acesta 
al nostru este menit să sfarme lanturile .sclaviei din toate veacurile ale neamului 
românesc şi să ne deschidă epoca de fericire, care să ne compenseze pentru toate 
suferinţele din trecut ... E imposibil să nu ne dăm seama că războiul acesta este 
menit să realizeze idealul nostru naţional, fiind el astfel încoronarea cea mai de
~ăvîrşită a luptelor noastre politice, îndrumat prin luminatul discurs rostit de Si
mion Bărnuţiu la adunarea de la Blaj ţinută la 1848". 

Dovedindu-şi utilitatea în cadrul comisiei de recrutare a refugiaţilor, care 
funcţiona la laşi, Iacob Popa va fi pus de către Marele Stat Major la dispoziţia co
:nandamentului corpului voluntarilor transilvăneni, bănăţeni şi bucovineni de la 
Kiev, după ce acesta va lua fiinţă în iunie 1917. La 18 iunie el va sosi la Kiev. Fiind 
repartizat în comisia a III-a, va fi trimis iniţial la Borizoglebsk, împreună cu cei 
doi colaboratori ai săi şi cu membrii comisiei a IV-a. Aici nu vor sta decît cîteva 
săptămîni, deoarece vor fi detaşaţi cu toţii la Eleţ, unii în iulie, alţii în august 
1917. (Arh. Statului Cluj-Napoca, fond Iacob Popa, ms. nr. 155, 156 şi 190; v. 
1. Dîrdală, Din însemnările unui luptător ardelean necunoscut: Iacob Popa, în RIR, 
XIV, 1944, p. 109-116; v. şi Neamul Românesc, nr. 11 din 14 I 1917). 
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rarea lor cu hrană şi cu o soldă de 93 copeici pe zi; punerea cu prompti
tudine la dispoziţia voluntarilo[' a mijloacelor de transport pentru a se 
deplasa la Kiev ş.a.m.d.10. 

Alte documente adeveresc că în august-septembrie 1917 prizonierii 
au demonstrat o largă audienţă la propaganda desfăşurată de membrii 
comisiei a treia. în acest sens poate fi invocat un raport al vicarului 
Iacob Popa, înaintat maiorului G. Plesnilă, la 31 octombrie 1917. Autorul 
raportului arată că în septembrie el a re~it numai în localităţile Burin 
şi Livnî să convingă 203 prizonieri să semneze angajamentul de a deveni 
'JSta9i ai armatei române11• Receptivitatea dovedită de prizonieri faţă de 
propaganda membrilor comisiei a .treia explică de ce ei au putut trimite 
ele la Eleţ cel de al doilea eşalon de voluntari, format din circa 730 sol
daţi şi ofiţeri12. 

Cîteva din rapoartele lui Iacob Popa confirmă de asemenea şi infor
maţiile lui Nemoianu cu privire la presiunile exel'titate de prizonierii 
unguri şi germani asupra celor români pentru a-i opri să se înscrie în 
rindurile voluntarilor13. 

Documentele din fondul Iacob Popa nu se rezumă însă să confirme 
informaţiile cuprinse în broşura lui P. Nemoianu, ci le şi completează. 
De pildă, precizează că circumscripţia militară Moscova era formată din 
6ubernii:le: Vladimir, Penza, Riazan, Tula, Orel sau Orlov, Tambov, Vo
ro!1ej, Kursk, Harkov, Ecaterinoslav şi bineînţeles Moscova. Rămaşi sin
guri pe acest vast terito;riu, cei şase membri principali ai comisiei a 
treia l-au împărţit în aşa fel, încît să poată realiza un contact perma
nent cu centrele unde se aflau prizonieri români. Locotenentului Baca, 
ele exemplu, i-au revenit guberniile Penza şi Riazan; locotenentului 
Milovan, gubernia Ecaterinosilav; sublocotenentului Guiu, gubernÎi'le Mos
cova şi Vladimir; sublocotenentului Cucu, gube['nia Tula; maiorul Ples
nilă şi-a rezervat gubernia Kursk, stabilindu-şi reşedinţa în oraşul cu 
acelaşi nume; în sfîrşit, vicarului Iacob Popa i s-a lăsat gubernia Orel 
sau Orlov; e1 îşi va menţine centrul de activitate Ia Eleţ în ultimu~ sfert 
al anului 1917 şi în primele luni ale celui următor, deoarece în împre
jurimile acestei localităţi mai rămăseseră peste 1000 prizonieri români14• 

împărţirea de mai sus n-a avut decît o valabilitate relativă, întrucit, 
în funcţie de împrejurări, membrii comisiei au colaborat între ei, atunci 
cînd guberniile li se învecinau, ori şi-au concentrat eforturile pe o anu
mită perioadă într-o singură gubernie. Sublocotenentul Cucu, de exem
plu, a colaborat temporar cu sublocotenentul Guiu în gubernia Vladimir. 
Intre 24-28 septembrie el a primit misiunea de a vizita şi cei 350-400 
prizonieri din gubernia Voronej. Apoi pentru luna următoare maiorul 
Plesnilă i-a ordonat să-i vină în ajutor în gubernia Kursk, trasîndu-i 
misiunea de a vizita: la 4 octombrie pe cei 222 prizonieri din Bielgorod; 
la 9 octombrie pe cei 332 prizonieri din localitatea Graivoronk; l3 16 oe-

JU Arhivele Statului din Cluj-Napoca, fondul Arhiva personală a vicarului Ia-
cob Popa, ms. nr. 160, lGl şi 171. 

li Idem, ms. 186 .• 
I~ Idem, ms. 171. 
u Idem, ms. 186, 221 şi 223. 
14 Idem, ms. 195. 
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tombrie pe cei 220 prizonieri din aşezarea Korocia; iar Ia 19 octombrie 
pe cei 57 prizonieri din Novosco[i. Maiorul P1lesnilă i-a cerut şi vicarului 
Popa să vină în gubernia Kursk penku a lua contact, între 18 septem
brie-16 octombrie, cu prizonierii din localităţile: Rîlsk, Lgov, Sudja, 
Dimitiriev, Scigrî, Tim şi Oboian. În de existau peste 700 prizonieri, dar 
numărul lor varia de la o localitate la alta între 38 şi 204 15. 

Din datele întocmite de Iacob Popa cu numele participanţilor la mi
tingurile pe care ·le-a prezidat, reiese că el şi-a îndeplinit misiunea în
credinţată, chiar dacă nu exact în zilele indicate în ordinul maiorului 
Plesnilă. Reiese, de asemenea, că el a participat în plus şi la o aduna
re, care a avut loc, la 22 octombrie, în localitatea Livnî, unde existau cir
ca 500 prizonieri. 

Tabelele prezintă importanţă, fiindd în dreptul numelui fiecărui par
ticipant apare comuna natallă şi judeţul sau comitatul din care aceasta 
făcea parte. Cu ajutorul tabelelor se poate demonstra că prizonierii pro
veneau cu precădere din Transilvania istorică, Banat şi comitatele vesti
ce. Cei din Bucovina erau puţini. 

În tabelele nominale alcătuite de Iacob Popa sînt subliniaţi cei care 
au acceptat să devină voluntari cu ocazia mitingurilor din ultima trei
me a lunii septembrie şi din octombrie. Ei apar dealtfel înşiraţi cu nu
mele pe o listă separată, în urma angajamentului pe care l-au semnat. 
Iacob Popa va adăuga pe aceeaşi listă şi pe cei cîştigaţi la Eleţ între 
29 octombrie 1917 şi 1 ianuarie 1918. Cu toţii împreună reprezintă o 
cifră minimă, chiar şi numai în raport cu cei convinşi de Iacob Popa în 
perioada anterioară. Doar la adunarea din 22 septembrie de la Lgov au 
acceptat să devină voluntari 21 din 51 de participanţi. La mitingurile de 
la Oboian au semnat angajamentul numai 11 din cei 139 prizonieri pre_,... 
zenţi. În celelalte localităţi nu s-au înscris decît cite unul-doi din tota
lul participanţilor. Minime au fost şi rezultatele obţinute de Iacob Popa 
la Eleţ de la sfîrşitu~ lui octombrie 1917 pînă la 22 ianuarie 191816. 

Participarea relativ redusă la mitingurile enumerate mai sus şi di
minuarea treptată a numărllilui celor ce se vor anunţa voluntari spre 
sfîrşitul lunii septembrie, dar îndeosebi în octombrie-noiembrie 1917, se 
explică prin mai multe cauze. Pirintre ele pot fi menţionate opoziţia mo
şieri•lor, chiaburi!i()[" şi patronilor ruşi, oare nu renunţau uşor la forţa de 
muncă a prizonierilor români, deosebit de harnici şi de răbdurii în com
paraţie cu cei de alte naţionalităţi; dispersarea prizonierilor români din 
guberniile agricole ale sudului circumscripţiei milifare în sate şi cătune, 
aflate la mari distanţe unele de altele, ceea ce făcea dificilă o activitate 
constantă şi susţinută de propagandă şi educaţie în spiritul ideii elibe
rării şi unităţii naţionale; menţinerea prizonierilor români amestecaţi în 
lagăre cu cei unguri şi germani, care exe,rcitau asu.pra 1lor presiuni, ame
ninţîndu-i cu confiscarea averilor după terminarea războiului în ·caz 
de \'idorie a puterilor centrale; frica prizonierilor români de soar~<' 
famiiliilor rămase acasă, cărora urmau să li se sisteze ajutoarele de răz
boi, da•că se afla că se înrolau ca voluntari; însuşi conţinutul primului or
din de recrutare, care prevedea că puteau să-şi exprime voinţa de a ple-

lb ldPm, ms. 189. 
16 Idem, ms. 176 şi 178. 
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ca pe frontul din Moldova numai ofiţerii, subofiţerii şi intelectualii; or
dinul MaTelui Stat Major al armatei române din 25 octombrie, prin care 
se sista tempora1r acţiunea de recrutare a voluntarilor. 

Rapoartele înaintate superiorilor de ·către vicarul Iacob Popa şi sub
locotenentul Ilie Cucu în toamna anului 1917 relevă printre cauze şi in.: 
suficienţa muncii de prnpagandă. Ea se datora funcţionării pe teritoriul 
circumscripţiei militare Mos·cova doar a unei singure comisii cu cei şase 
membri principali ai săi, dar mai ales numărului redus şi instabilităţii 
subcomisiilor de propagandă. Pentru a ·putea încadra noille unităţi ce 
plecau în ţară cu subofiţeri şi alte g,rade inferioare, comandamentul cor
pului de voluntari de la Kiev a trimis în toată toamna anului 1917 ordine 
repetate 'comandanţilor comisiilor, prin care le pretindea să-i în1ocuiască 
pe propagandiştii mai tineri de 40 de ani din subcomisii cu alţii trecuţi 
de această vîrstă. Numărul celor cu ştiinţă de .carte nu era însă prea 
ridicat în rîndurile prizonierilor români. De aceea pleoarea su:bofiţerilor 
şi a celorlalţi gradaţi din subcomisii era greu de suplinit. Dificultatea 
inlocuirii propagandiştilor din subcomisii explilcă de ce ea a fost mereu 
la ordinea zlllei, atît în raipoartele înaintate de Iacob Popa şi Ilie Cucu 
snperiorfior, cît şi în 011dinelt- pe care ei le primeau de Ia maiorul Ples
n ilă şi de la locotenent-colonelul .Pietraru. Răspunzînd sugestiilor cu
prinse într-un raport al lui Iacob Popa, la 13 octombrie 1917 maiorul 
Plesnilă recunostea că în subordinea membrilor comisiei a treia ar fi 
~rebuit să exist~ minimum 12 subcomisii. într-un alt răspuns din 6 no
iembrie 1917 se declară de asemenea de acord cu sugestia lui I2cob Popa 
ele a se trimite propagandiştii din subcomisii direct de la Kiev, ţinîndu-se 
cont că membriilor comisiilor '.le era a:proape imposibil să-i recruteze. Chiar 
"ii locotenent-colonelul Pietraru se va pronunţ§ favorabil trimiterii mem
brilor subcomisifior de la Kiev, dar numai în luna decembrie, după ce 
s-a primit ordinul Marelui Stat Major Român de a se relua munca de re
crutare a voluntarilor. Pînă în noiembrie însă comisiilor li s-a ordon;:;t 
:oă-şi procure prin mijloace proprii ajutoarele dintre prizonierii rămaşi la 
intreprinderi sau moşieri şi chiaburi o-ri în lagăre 17 . 

Intr-un raport din 31 octombrie 1917, înaintat maiorului Plesnilă, 
Icicob Popa creionează astfel situaţia din unităţile administrative ale cir
cumscripţiei militare Mcscova: ,,In guberniile a.ceste toţi oamenii cu 
car~e şi cu educaţie naţională s-au înscris şi au plecat voluntari; la cei 
r[tmaşi e nevoie ca lipsa educaţiei să fie suplinită acum; şi aceasta se 
poate face numai printr-o propagandă st{!ruitoare şi neîntreruptă". Pen
tru a scoate în evidenţă insuficienţa muncii subcomisiilor, Iacob Popa 
dă în acelaşi rnport exemplUil fabricii de zahăr din Burin şi al lagărului 
de h Li.vnî, unele nu s-a mai desfăşurat nici un fel de muncă de propa
gandă din septembrie, cînd el a reuşit să cîştige în ambele localităţi cite o 
sută de voluntari. Cu scopul de a remedia defkienţele activităţii de pro
pagandă, el propune sfi se recruteze în fiecare lnca}itate dte unul sau doi 
oameni mai răsăriţi, cărora să li se creeze anumite avantaje materiale, 
dar să rămînă pe loc printre prizonieri pentru a le citi ziare şi reviste şi 

11 Idem, ms. 174, 182, 188, 191 şi 220. 
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a-i educa ct1 ajutorul lor în Sipiritul idealului eliberării şi unificării na
tionale18. 
· La cauzele de mai sus s-ar mai putea adăuga şi cea provocată de 
greutăţile materiale. Acestea au constat pe de o parte din imposibilitatea 
de a face faţă din punct de vedere financiar angajării unor căruţe de 
transport, care să permită acoperirea în timp util a distanţelor dintre lo
calităţi. Pe de altă parte dificultăţile au fost generate şi de lipsa unui 
echipament călduros, cu care propagandiştii să se deplaseze pe jos de la o 
localitate la alta, în condiţiile anotimpului ploios al toamnei şi 211 drumu
rilor desfundate. Iacob Popa se plînge maiorului Plesnilă la 8 august 1917 
că n-a avut putinţa de a-şi cumpăra un costum de haine la Eleţ s2u 
Kursk din retribuţia primită în calitatea lui de membru principal al 
comisiei a treia. Pentru a-.1 înlocui pe cel uzat, cu care a plecat din Fă
găraş în toamna anului 1916, H va ruga pe locotenent-colonelul Pietraru 
să-i procure stofă de la Kiev. Dificultăţi similare a întimpinat Iacob Popa 
şi în confecţionarea unei perechi de cizme19. 

Dar, dintre toate cauzele, aceea care a avut un rol decisiv în dimi
nuarea substanţială a numărului voluntarilor cîşti.gaţi de comisia a treia 
s-a datorat precipitării evenimentelor 1revoiluţionare pe teritoriul circum
scripţiei militare Mos·cova în octombrie-noiembrie 1917. Pregătirea revo
luţiei socialiste şi vktoria ei s-au resimţit şi în mediu[ rural, determinînd 
radicalizarea luptei maselor ţărăneşti. Generalizarea răscoalelor ţărăneşti 
a determinat autorităţile locale numite de guvernul provizoriu să decre
teze starea de asediu în a doua jumătate a lunii octombrie. In noua con
junctură, membrii comisiei a treia au fost avertizaţi să nu se mai depla
seze în lumea satelor. Amplificarea răscoalelor ţă1răneşti în luna noiem
brie a faciilitat triumful revoluţiei socialiste şi în mediul rural. Drept ur ... 
mare, autorităţile burgheze au fost înlocuite cu cele sovietice în toate 
localităţile, plasele, judeţele şi guberniile circumscripţiei militare Mos
cova. Din rapoartele trimise superioriilor de către Iacob Popa şi Ilie Cucu 
în luna noiembrie reiese că noHe autorităti sovietice nu numai că n-au 
acordat facilităţi operei de recrutare a voiuntarilor, dar propagau prin
tre prizonierii români atît ideHe revo[uţiei socialiste, dt şi cele privind 
încheierea .pădi. Propagarea acestor idei s-a intensificat în decembrie 
Hll 7 şi în ianuarie 1918. In două rapoarte din 2 şi din 16 ianuarie 1918, 
Iacob Popa şi Ilie Cucu arătau că autorităţile sovietice au îmbunătăţit 
hrana prizonil'rilor, le-au aco•rdat posibilităţi mai largi de mişcare şi le-au 
deschis în mod gratuit cinematografele, unde le ţineau lecţii privind pa
cea şi importanţa victoriei revoluţiei socialiste. 

Prizonierii români n-au rămas indiferenţi fiaţă de noile idei. Dimpo
trivă, le-au receptat încă din noiembrie, dar mai ales în deoembrie şi 
ianua1rie. De a.ceea, dacă spre sfîrşitul lui octombrie şi în noiembrie au 
început să manifeste o atitudine reţinută faţă de activitatea membrilor 
comisiilor şi subcomisimor, în decembrie 1917 au refuzat să mai parti
cipe la serbările de Crăciun şi anul nou şi chiar să mai primească da
rurile pregătite pentru ei. Datorită atitudin:ii noi.Jor autorităţi sovietice, 
precum şi stării de agitaţie care a cuprins majoritatea prizonierifior ro-

JB Idem, ms. 188. 
1 ~ Idem, ms. 159, 171 şi 215. 
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mâni, ordinul Marelui Stat Major de la Iaşi din deoembrie 1917 privi
tor la reluarea activităţii de recrutare a voluntarilor n-a mai putut fi 
dus la îndeplinire. Pînă la sfîrşitul lui ianuarie 1918 membrii comisiei 
a treia şi subcomisii·le aflate în subordinea lor vor înceta practk munca 
de propagandă20. 

Membrii comisiei a treia au întrerupt acţiunea de recrutare a volun
tarilor numai după ce în· noiembrie şi decembrie 1917 au făcut serioase 
eforturi de adaptare la noua conjunctură. Pe această linie s-au străduit 
să depăşeas-că greutăţile determinate de precipitarea evenimentelor revo
~uţionare din Rusia, precum şi de ordinul Marelui Stat Major Român 
privind sistarea temporară a recrutării voluntarilor. La 30 octombrie 
maiorul Plesnilă i-a sfătuit pe cei doi colaboI'atori să renunţe a mai adt!
na .prizonierii în centrele mejdurilor sau judc>ţelor. Adunările au fost po
sibile şi au dat rezultate mulţumitoare în august-septembrie, dar experi
enţa mitingurilor din primele trei săptămîni ale lunii octombrie a de
monstrat că nu mai erau indicate în noile împrejurări. In noile condiţii 
se impunea ca membrii comisiei a tl'eia şi cei ai subcomisiilor să-i vizi
teze pe prizonieri în lagăre, 1la întreprinderile industriale şi la gospodăriile 
moşiereşti sau chiabureşti. Doar dumineca şi în sărbMorile legale putc>au 
încerca să-i strîngă în număr mai mare, dar nu în centrele judeţelor ca 
pînă acum, ci în cele aile volo:odurilor sau plaselor. Pentru atari întruniri 
maiorul Plesnilă recomanda obţinerea aprobării autorităţilor existente la 
nivelul acestor unităţi administrative. La reuşita unor astfel de întruniri 
trebuiau să-şi aducă aportul membrii subcomisiilor, care ar fi ul'ffiat să 
descindă în zilele premergătoare printre .prizonieri pentru a-i convinge 
să se deplaseze duminecile şi în sărbătorile le~ale în reşedinţele de plase. 

Dispoziţiile maiorului Plesnilă din 30 octombrie cuprind şi reco
mandări care merg pe linia sugestiilor avansate anterior de Iacob Popa. 
De pHdă, prin ele propune ca la întreprinderile industriale şi la gospodă
riile moşiereşti, unde se găseau mai mult de 40 prizonieri, membrii co
misiei şi cei ai subcomisiilor să cîştige unul sau doi propagandişti, care să 
rămînă pe loc, pentru a-şi convinge tovarăşii de muncă să devină volun
tari, cu ajutorul ziarelor şi broşurilor ce urmau să le fie trimise cu •re
gularitate. Cu scopul de a spori eficienţa muncii de propagandă, îi cere lui 
Iacob Popa să reia vizitele în localităţile cu prizonieri români din guber
nia Orlov, iar lui I.Jie Cucu să facă acelaşi luoru în gubernia Tula. Amîn
doi aveau datoria de a da o atenţie deosebită acelor prizonieri, ·care aveau 
mai mare nevoie de a fi educaţi în spiritul ideilor eliberării şi unităţii 
naţionale. 

în raportul său din 11 noiembrie, facob Popa exprimă părerea că în 
condiţiile amplificării luptelor •revoluţionare din lumea satelor ar fi fost 
mai potrivit ca membrii comisiei a treia să nu-şi disperseze forţele, ci să 
acţioneze împreună într-o gubernie, iar după ce vor considera că şi-au 
încheiat misiunea acolo să se mute cu toţii în alta. Ei şi Iilie Cucu s-au 
şi hotărît să acţioneze împreună mai întîi în gubernia Orlov, iar mai tîr
ziu să treacă amîndoi în gubernia Tula21. 

20 Idem, ms. 183, 188, 223, 231 şi 234. 
21 Idem, ms. 182, 183, 188 şi 191. 

20 - Acla Mv.ei Nopocensis voL XX/83 
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La aceeaşi dată de 11 noiembrie, maiorul Plesnilă îi comunică lui Ia
cob Popa că ordinul Marelui Stat Major Român de sistare temporară a 
recrutării voluntarilor nu trebuie înţeles în sensul încetării activităţii 

comisiilor şi subcomisiilor. Membrii lor vor continua munca de propa
gandă printre prizoni,eri, dar voluntarii cîşt1gaţi nu vor mai fi trimişi 

deocamdată ila Kiev. Ei vor rămrî.ne unde se a:filă, urmînd să se acţioneze 
pentru a li se îmbunătăţi condiţiile de muncă :şi de trai. In perspectiva 
reluării pe scară largă a muncii de recrutare a voluntarilor a propus co
mandamentului de la Kiev să pună '1a di,spoziţia comisiei a treia încă 12 
pr0ipagandişti, pentru ca aceştia să poată fi organizaţi, împreună cu cei 
!l pe care-i avea deja, în 10 subcomisii ajutătoare. Invocînd aceeaşi pers
pectivă, le-a cerut celor doi· colaboratori să ţină evidenţa exactă a prizo
nierilor din localităţile guberniale Tula şi Orlov22. 

Dispoziţiiile maiorului Plesnilă sînt 1reluate şi completate în ordinul 
circul.ar al comandamentului de la Kiev din 1 decembrie 1917, semnat de 
locotenent-colonelul Pietraru. Acesta recomandă membrilor comisiilor de 
recrutare <i voluntarilor ca acolo unde noile autorităţi sovietice nu le mai 
permiteau să-şi desfăşoare activitatea printre prizonieri, să menţină to
tuşi legăturile n1 ei, susţinînd la nevoie că erau reprezentanţi ai Crucii 
roşii române. Totodată îi îndeamnă să viziteze bolnavii din spitaile şi chiar 
convalescenţii clin lagăre incapabili de muncă, pentru a le împărţi bani, 
medicamente şi îmbrăcăminte. Cheltuielile priil.ejuite de astfel de acţiuni 
ele binefacere trebuiau însă justificate cu acte .corespunzătoa,re, care să 

cuprindă, intre altele, iscăliturile celor ce s-au bucurat de ele23. 

De fapt, membrii comisiei a treia au împărţit ajutoare băneşti prizo
nierilor şi înainte de ordinul circular din 1 decembrie 1917. Spre sfîrşi
tul lui octombrie, de exemplu, maiorul Plesnilă îi înştiinţează pc Ili-e Cucu 
şi pe Iacob Popa că le-a trimis cite 221 ruble, care proveneau dintr-un 
fcnd de 20.000 lei donat de Societatea de asigurări Dacia Română pentru 
ajutorarea prizonierilor bolnavi. !n funcţie de starea bolnavilor, ajuto
rul putea varia între 10-20 ruble. Ajutorul trebuia oferit, în măsura în 
care era posibil, în prezenţa a cît mai mulţi prizonieri, pentru a-şi da 
sec,ma că statul român le poartă de grijă. Ulterior, facob Popa şi Ilie 
Cucu vor fi împuterniciţi să a·corde pînă la 50 de ruble celor ce erau in
capabi'li pe timp mai îndelungat să-şi cîştige celle necesare traiului prin 
muncă24 . 

După ce Marele Stat Major Român a dat ordinul de la începutul lui 
decembrie 1917 de a se relua munca de recrutare a volunta,rilor, locote
nent-colonelul Plesnilă a schiţat o nouă repartizare teritorială a activi-

22 Idem, ms. 195. 
23 Idem, ms. 215. 
24 Idem, ms. 181 şi 189. 
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tăţii membrilor ·Comisiei a treia în perspectiva reapariţiei unor condiţii 

favorabile. În această perspectivă el şi propunea să acţioneze ipersonal în 
gubernia Kursk şi să cuprindă şi gubernia Harkov. Lui r.Iie Cucu urma 
să-i revină gubernia Tula, şi în plus gubernia Vladimir. Iacob Popa tre
buia să rămînă în ·continuare în gubernia Orlov25. 

In decembrie 1917 nu s-au ameliorat însă condiţiile de muncă pentru 
propagandişti. Dimpotrivă, ele au devenit tot mai vitrege. 

Dificultăţile amplificîndu-se în primele săptămîni ale anului 1918, 
posibilităţile de a duce la îndeplinire ordinul Marelui Stat Major Român 
referitor rla reluarea acţiunii de recrutare a noi voluntari dintre prizonieri 
au fost minime. Iacob Popa, de exemplu, n-a reuşit să cîştige pînă în 22 
ianuarie 1918 decît trei voluntari din împrejurimile Eleţului. Lor li se 
Yor adăuga alţi 18 voluntari, car·e vor sosi la 8leţ în 19 ianuarie din gu
bernia Moscova26. 

In conjunctura def~vorabilă din decembrie 1917 şi din ianuarie H)] 8, 
Iacob Popa şi Ilie Cucu s-au conformat ordinu1lui Statului Major de 1a 
Kiev şi şi-au concentrat cu precădere atenţia înspre prizonierii bolnavi 
din spitale şi înspre invalizii din lagăre. La 2 ianuarie cei doi î·l informea
ză pe locotenent-colonelul Pietraru că în ajunul anului nou au vizitat spi
talul nr. 2 din Eleţ, unde au găsit 9 prizonieri români bolnavi. Stînd 
de vorbă cu ei, patru au declarat că nu .aveau deloc bani. Acestora le-au 
împărţit 31 ruble. Nu le-au dat mai mult, deoarece în spital nu prea 
aveau ce face cu banii. Aveau de gînd însă oa la ieşirea bolnavilor din 
spital să le ofere sume mai mari. Iacob Popa a mai donat cîteva ruble unor 
prizonieri, care au venit să-l felicite cu iprilejul anului nou. La 7 ianuarie 
Iacob Popa şi Ilie Cucu i-au vizitat din nou pe prizonierii bolnavi din 
spita'lul nr. 2. De astă dată le-au oferit :rn ruble. In ziua următoare au 
dat cîte 10 ruble prizonierilor Mihai Modoc şi Nico[ae Linţ, care cu data 
de 1 ianuarie 1918 au semnat angajamentul de voluntari27. 

Paralel cu sporirea dificultăţilor ivite în desfăşurarea muncii de 
propagandă printre prizonieri şi de recrutare de voluntari din rîndurile 
acestora, în ultimele trei luni ale amdui 1917 s-a înrăutăţit continuu si
tuaţia financiară a meimbriilor comisiei a treia şi a subcomisiilor care le 
erau subordonate. Agravarea situaţiei 'lor materia1le s-a datorat dezorga
nizării economice şi distrugerilor de bunuri de consum în condiţiile dPc;
făşurării războiului civil din Rusia. Consecinţa diminuării produselor 
alimentare şi a celorlalte articole de strictă necesitate a fost devaloriza
rea rublei, ceea ce a făcut ·ca schimbarea leilor .româneşti în această mo-

2~ Idem, ms. 220. 
26 Idem, ms. 168 şi 226. 
27 Idem, ms. 231. 
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nedă să devină dezavantajoasă. De aceea, la sesizarea lui Iacob Popa şi 
a altor propagandişti, statul major al corpului de vo'luntari de la Kiev a 
cerut, încă în noiembrie 1917, guvernului român, să intervină pe lingă 
cel rus, pentru ea valoarea unei ruble să se recalculeze de la 2,66 la 
1,50 lei28. 

În condiţiile urcării galopante a preţurHor produselor alimentare şi 

ale devalorizării ru!Ylei, membrii comisiei a treia şi cei ai subc-0rnisiifor 
subordonate au ajuns în situaţia de a face tot mai greu faţă necesităţilor 
minime de trai. Iacob Popa, de exemplu, a avut pe timpul verii o retri
buţie lunară de 600 rub:e, ceea ce însemna că pe o zi i-au revenit în 
medie cîte 20 ruble. Din aceşti bani a plătit chiria lunară şi şi-a asigu
rat hrana zilnică. O soldă similară aveau şi .ceilalţi membri principali ai 
comisiei. in schimb adjuncţilor lor, recrutaţi dintre subofiţeri, nu le reve
nc:iu decît cîte 5 ruble pe zi, şi aceştia numai atunci cînd se deplasau în 
mijlocul prizonierilor şi participau efectiv la munca de propagandă. 

c;nd staţionau în centrele de reşedinţă ale judeţelor, erau îndreptăţiţi 

dcar la fl3 copeici pe zi, deoarece comandanţii garnizoanelor le asigurau 
hrana şi cazarec.. 

Spre sfîrşitul lui noiembrie însă, noii comandanţi ai garnizoanelor au 
refuzat să le mai asigure membrilor subcomisiilor întreţinerea. Iată de 
ce, din 29 noiembrie maiorul Plesnilă a aprobat propunerea de a 1li se 
ridica şi acestora solda la 5 ruble pe zi. Maioru1 Plesnilă s-a declarat de. 
acord şi cu propunerea de a se urca solda d~ la 2 la 4 ruble pe zi pe 
seama sergenţilor şi a caporalilor „din cauza· enormei scumpete". Infor
maţia demonstrează că Iacob Popa cooptase deja în subcomisiile de pro
pagandă şi caporali şi sergenţi, din lipsă de subofiţeri. Mai mult, un or
din ·circular al comandamentului corpului de voluntari de '1a Kiev din 1 
decembrie 1917 arată că pînă 1a această dată fuseseră ·cooptaţi în sub
comisii şi fruntaşii şi chiar simpli soldaţi. Ordinul conţine dispoziţii pri
vind o noua majorare a soldelor membrilor subcomisiilor şi anume în 
cazul subofiţerilor de la 5 la 8 ruble, iar în cel al caporalilor şi sergen
ţilor de la 4 la 6 ruble. Pentru so1daţi şi fruntaşi stabileşte 5 ruble pe 
zi29• 

Patru dintre aocumentele existente în a•rhiva .personală a lui Iacob 
Popa relevă că me111brilor comisiei a treia le-au fost trasate şi sarcini 
ele natură econonucă. Astfel, printr-un ordin circular din 14 octombrie 
lfl17, locotenent-colonelul Pietraru îl solicită pe Iacob Popa să se intere
seze de diferite produse alimentare şi de alte artico'le de strictă nece
sitate, pe ,care statul român le-ar putea eventual achiziţiona de pe piaţa 

28 Idem, ms. ~02 şi 216. 
2B Idem, rn!;. 170, 202, 207, 215 şi 226. 
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Rusiei la preţuri convenabile. Zece zile mai tîrziu, maiorul Plesnilă îi 
recomandă să se intereseze Ia Eleţ şi pe întinsUJl guberniei Orlov de: piei 
ele oaie şi de miel ori de alte animale; seuri şi ailte grăsimi, inclusiv ulei 
de floarea soarelui; cositor sau staniu şi plumb etc. 

Iacob Popa s-a conformat dispoziţiilor superiorilor şi la 29 noiem
brie a raportat locotenent--colonelului Pietraru că la fabrica de produse 
12ctate clin Bieţ există un vagon de brînză de Caucaz. Brînza era am
balată în burdufuri de cîte 5-6 funţi sau 2 kg fiecare. Greutatea totală 
se ridica la 40 puzi (un ,pud avînd 40 funţi), iar preţul ila 153.000 1ruble 
vagonul (a cîte 180 ruble pudul). 

Referiri la vagonul de brînză de Caucaz face Iacob Popa şi în pro
tocolul cu regestele rapoartelor pe ·care le-a trimis superiorilor. Din acest 
protocol reiese că el a mai informat comandamentul de la Kiev: la 4 
decembrie despre posibilitatea achiziţionării de ·către statul român ·la 
Eleţ a unei cantităţi apreciabile de carne de porc; iar la 7 decembrie 
Hll 7 despre existenţa, în aceeaşi localitate, a 1000 puzi de săpun, care 
puteau fi cumpăraţi cu 75 ruble pudul. 

Către mijlocul lui ianuarie 1918 Iacob Popa a primit însă •răspunsul 
comisiei de aprovizionare de la Odesa, prin intermediul locotenent-colo
rn•lului Pietraru, că statului român nu-i renta să achiziţioneze produ
se·le semnalate, pe de o parte din cauza •preţurilor, iar pe de altă parte 
pentru că Eleţul fiind prea îndepă•rtat, în condiţiile desfăşurării războiu
lui civil pe teritoriul Ucrainei, nu se putea asigura transportul lor30. 

Din ianuarie 1918 membrii comisiei a treia vor înceta orice activitate 
de recrutare a voluntarilor, iar în februarie va dispare orice perspec

tivă de a-şi continua misiunea pentru ·care au fost trimişi în Rusia. In 
consecinţă, în pragul primăverii anului 1918 vor căuta să se repatrieze. 

Cîteva documente reflectă dificultăţile şi peripeţiile prin ·care au trecut 
pînă s-au revăzut iarăşi în ţară. Iacob Popa, de exemplu, a trebuit să 

meargă la Moscova pentru a încerca să obţină sprijinul consulului Româ
niei în vederea ·revenirii în Moldova. A obţinut pînă la UI'mă concurstrl 
consulatului suedez sau norvegian, care i-a ,procurat documentele de 
călătorie necesare. Ele i-au pel'llllis să se ataşeze grupului de la Banca 
Naţională a României, care s-a îndreptat spre Iaşi către sfîrşitul lunii 
martie. Împreună cu membrii acestui grup a sosit în 3 aprilie 1917 la 
Iaşi, după o călătorie de şapte zi,Je31• Dealtfel, o soartă similară au îm
părtăşit şi membrii ce'lorlalte comisii, inclusiv personalul comandamen
tului statului major al corpului de voluntari de la Kiev. 

JO Idem, ms. 175, 178, 209 şi 233. 
31 Idem, ms. 238, 248, 255 şi 256. 
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Apropierea armate1or puterilor centrale de Kiev a creat perico'lul 
căderii în mîinile acestora a tuturor voluntarillor români concentraţi acci
lo. Iată de ce, la 20 februarie 1917 locotenent-colonelu'l Pietraru a îm
părţit ofiţerilor cîte o mie de ruble, iar soldaţilor sume echivalînd cu 
hrana pe 15 zile şi le-a oiidonat să se îndrepte spre Basarabia, travestiţi 
în uniforme ruseşti. Corpul de voluntari ele la Kiev a fost lichidat c!ln 
martie pînă în mai 1918, în condiţHle tratativelor de pace purtate intre 
România şi puterile centra1e. 

Deşi de scurtă durată, acţiunea de recrutare a prizonierilor transi~
văneni, bănăţeni şi bucovineni din Rusia pentru armata română s-a sol
dat cu atragerea a 10.117 voluntari, din ·Care 9971 soldaţi şi :196 ofiţer:. 

O parte din ei vor lupta pe frontul din Moldova în 1917. Contribuţia 

:or la întărirea forţelor militare româneşti va spori în toamna anului 
1918, după •ce România va denunţa tratatul de 1a Buftea-Bucureşti şi 

va relua •lupta contra puterifor centra'le. Acum ei vor forma regimentde 
1 Turda, 2 Alba Iulia şi 3 Avram Iancu, care vor constitui împreună di
vizia de voluntari. 

Raportînd cifra de 10.117 voluntari la totalul de 120.000 prizonieri 
români din Rusia rezultă 8,42D/0• In comparaţie cu cei români, voluntarii 
recrutaţi de cehi n-au constituit dedt 8D/o, iar cei iugoslavi 7,1120/o cli:i 
totalul prizonierilor32_ 

În conduzie, acţiunea de recrutare a voluntarilor dintre prizonie~·ii 

români, aflaţi în anii primullui război mondia·l pe teritoriul Rusiei, rămhle 
o. pagină luminoasă din luipta poporului nostru pentru desăvîrşirea ope
rei de eliberare de sub jugul secular străin şi pentru unirea tuturor pr~i
vinciilor cu o populaţie majoritară într-un stat unitar, liber ,<şi indepen
dent. La întregirea bazei documentare a acestei lupte o contribuţie în
semnată aduc actele existente în arhiva personală a vicarului Iacob Popa. 
Documentele din arhiva personală Iacob Popa scot în evidenţă aspecte 
mai puţin cunos·cute şi studiate ale activităţii depuse de intelectuali entu
ziaşti printre ţăranii-soldaţi din Transi'lvania, Banat, Crişana, Maramureş 
şi Bucovina, pentru a-i convinge să schimbe starea lor de prizonieri cu 
aceea ele soldaţi ai armatei române, în vederea participării la lupta pen
tru c:>liberarea şi clesăvîrşirea unităţii naţionale. Îndeosebi corespondenţa 
lui Iacob Popa cu supe.riorii săi ilustrează pe de o parte entuziasmul şi 

promptitudinea cu care cei mai conştienţi dintre prizonieri au răspuns 
chemării ce k-a fost adresată pentru a-şi aduce contribuţia la desăvîrş!
rea unităţii naţionale, atita timp cît condiţiile au fost favorabile; pe de 
altă parte refilectă greutăţile obiective şi subiective pe care acţiunea de 
recrutare a voluntadlor le-a avut ele înfruntat în toamna anului 1917 şi 

.tl P. Nemaianu, op. cit., p. 57-73. 
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în primele luni ale anului 1918. In acelaşi timp corespondenţa lui Iacob 
Popa relevă influenţa pe care revoluţia socialistă victorioasă din Rusia 
a exercitat-o asupra prizonierilor români. 

LIVIU BOTEZAN 

BEITRĂGE ZUM PROBLEM DER FREIWILLIGENANWERBUNG 
BEI DEN RUMĂNEN AUS TRANSSILVANIEN UND BUKOWINA, 

DIE WĂHREND DES ERSTEN WELTKRIEGES IN RUSSISCHE 
GEFANGENSCHAFT GERIETEN 

(Zusammenfassung) 

Mit dem Ausbruch des c rsten Weltkricges wurdcn fast ei1w halbe Million Ru
m~nen aus Transylvanien, Banat, Crişana, Maramun·9 und Bukowina mobilisiert 
und an die Front, vor allem an die Ostfront, im Rahmen der osterreichisch-unga
n~:chen Annec anseite von vielen Hunderttausend Soldaten, die bei den Serben, 
Kroaten, Slowenen, Tschechen, Slowaken, Rutenen, Ungarn und Deutsche rekru
ticrt wurden, kămpfen geschickt. Von den Rumănen, die an der russischen Front 
;;l'kămpft haben, wurden mehr als 120000 geiiangen genommen. Nachdcm Rumănien 
gpgen Ende des Sommers 1916 sich zu militărischen Operationen gegen die Zen
trdm5chte verpflichtete und die Zurtickziehung in die Moldau stattfand, wurdc 
das Problem der Anwerbung von Freiwilligen bei den rumănischen Gefangenen 
aus RuBland gestellt. Die Anregung kam eigentlich {;on dcn gefangen genommPncn 
Intellektuellen aus Siebenbtirgen, Banat und Bukowina, die dcn russischen Behor
den die Bitte stellten, sich als Freiwillige in der rumănischen Armee anzustellen, 
dic nun Verbilndete der russischen an der Front aus der Moldau gewordcn ist. 
Dcr groBe russische Generalstab genehmigte das Ansuchen und es trafen somit 
noch im Herbste des Jahres 1916 in Darniţa, in der Năhe von Kiew, b.'.'iliiufig 
1500 Offizicre und Unteroffiziere zusammen. Ihncn gehort das Manifest von Darniţa 
von April 1917 durch welchen sie offcntlich verkilndeten, daB sie entschlossen 
spicn, fiir die Befreiung und filr die Vei·l'inigung mit Rumiinien der Yon eincr 
majoritănn rumkinischen Bevălkerung bewohnten Provinzen aus Ostcrrcich-l'n
garn zu kămpfcn. Die Konzentrierung der 1500 Offiziere und Unteroffiziere in 
Darniţa und nachher in Kiew veranlaBte die in die Moldau geflilchtete rumti
nische Regierung, sich bei den russischen Behorden um die Genehmigung zu vcr
Wt'nden, auch bei den gefangen genommenen Soldaten Freiwillige zu rekrutieren. 
Drr grol3e russische Generalstab erlaubte anfangs die Anwerbung von 5000 Frd
willigen bei den rumănisch!:'n Gefangenen, die sich in den Gubernien des mili-. 
tărischen Bezirkcs Moskau befanden. Infolgedessen bildete sich in Kiew ein Ober
kommando der rumănischen Freiwi!ligen, dem sechs Propagandakommission<>n 
untergeordnet waren. Im Sommer des Jahres 1917 gelang es diesen Kommissioncn 
beinahe 4000 Gefangene zu tiberzeugen, die Verpflichtung, Soldaten der rum'.~

nischen Armee zu werden, zu unterschreiben. In August und September gingen 
diese in Richtung Iaşi, um an der Front aus der Moldau zu kămpfen. Da am 22 
August der groBe Generalstab der russischen Az·mee die Erhohung der Zahl der 
Freiwilligen auf 30000 erlaubte und der Raum ihrer Anwerbung auf ganz RuBland 
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ausgestreckt wurde, blieb am Territorium des Militărbezirkes Moskau nur die 
dritte Kommission. Die anderen wurden in andere Militărbezirke, wo sich ru
mănische Gefangene lwfanden, geschickt. Uber die Tătigkeit, die die Mitglieder lec 
dritten Kommission unter den rumănischen Gefangenen aus dem Militărbezirke 

Moskau in der zweiten Hălfte des Jahres 1917 und zu Beginn des năchsten entfal
teten, befinden sich im Staatsarchiv von Cluj-Napoca wertvollc Urkunden, im 
Fond „Das Personalarchiv des Vikars Iacob Popa". Iacob Popa war einer der bc
deutendsten Mitglieder der dritten Kommission. Die nach ihm geblil'bencn Akte!'l 
ergănzen und vervollstăndigen dic dokumentarische Information uber den Beit1 ag 
der Rumănen aus Transylvanien, Banat und Bukowina zur Vereinigung der van 
ihnen bewohntcn Provinzen mit Rumănicn im Herbste des Jahres 1918. 


